

Referat generalforsamling i Nordfyns Vandløbslaug

Onsdag d. 2. juni 2021 i Skamby Multihus kl. 19.00

### **1: Valg af dirigent og referent**

Steen Rasmussen dirigent og referent (mødet optages). Generalforsamlingen er varslet 3 uger før på hjemmesiden jævnfør vedtægterne.

### **2: Valg af stemmetællere**

Jan Hjeds og Søren Lundegård

### **3: Bestyrelsens beretning og debat om beretning**

#### **Beretning generalforsamling i Nordfyns vandløbslaug 2021 ved formand Peter Jacobsen**

Corona har også været hård ved vores bestyrelse arbejde. Det er svært at skabe sammenhold, uden at mødes jævnligt.

Den manglende mødeaktivitet, har fået det brede funderede ejerskab til at smuldre lidt. Jeg føler dog, at vi i de sidste par måneder, er ved at finde melodien igen.

Trods af Corona har vi stadig haft nok at arbejde med.

Nye vandløbsregulativer – ny proces.

Vandplans projekt i Margård Mølle Å

Lavbudskort.

Er noget af det, som fylder mest.

Afgørelsen over de klagede regulativer, blev mere til natur interessenternes side end vores. Dog blev det slået fast, at man ikke kunne bruge et fast manningtal. Derudover undlod man, at forholde sig til meget af den kritik, som vi rejste.

Efter afgørelsen havde vi et møde med kommunen og de øvrige interessenter.

Vi mente, at vi skulle køre videre med de gamle regulativer og koncentrere indsatsen til klimasikring af vandløb i prioriteret rækkefølge. Det blev forkastet.

En ny proces er startet.

Det blev helt i naturens tegn, hvor kommunens rådgiver er meget grøn.

Vi har nu hyret rådgiver Claus Madsen. Lige som Jan Hjeds hjælper på sidelinjen.

Vi har på det seneste fået flyttet fokus i en noget bedre retning.

Opgaven er præciseret: Det handler nu kun om regulativet... Ikke om naturgenopretning, fiskeudsætning, vandparkering og ej heller om større åer, klimatilpasning af vandløb eller lignende.

Alt dette tages op, som reguleringsager sideløbende.

Ved regulerings projekter, skal ulemper erstattes fuld og helt. Ikke bare gennemføres gratis under dække af ændrede regulativer. Dvs. at økonomiudvalget skal på banen her, det kan jo i mange tilfælde bringe realitet ind i sagerne igen.

Vi er med på nye regulativer, hvis vandføringsevnen ikke forringes i forhold til de gamle. Gør den det, klager vi det enkelte regulativ.

Claus Madsen er vores vagthund i dette arbejde.

Det bliver et langt arbejde. 5 år, er der sat af til opgaven. Det bliver en tung og meget lang proces, hvor vi vandløb for vandløb skal blive enige om et regulativ.

Jeg er spændt på opgaven og dens udfald.

For nylig blev vi inviteret til en dialog om et projekt i Margård Mølle Å.

Først lød det som forbedret afvanding. Men det viste sig, at være et vandplansprojekt.

Her har vi givet vores klare holdning tilkende: Åen skal have genskabt sin afvandingsevne. Der skal ikke en eneste sten mere ned i det vandløb, tvært imod skal der nogle op.

Når der snakkes om bundudskiftning og sandfang er vi med, så længe det ikke er over regulativ bunden. Når det kommer til strømkoncentration. Altså slyngning af vandløbsbunden, hvor der hældes sten i skiftevis den ene og den anden side, står vi af.

Åen er lige som en del andre åer i kommunen, meget klimabelastet med meget afstrømning ved regnskyl fra mange tilløb.

Vi venter på svar fra kommunen på det endelige projekts udformning. Det er muligt, at vi også gøre brug af faglig bistand her også.

Det paradokssaglige er, at kommunen ikke har interessen i at koble Vandplaner sammen med klimatilpasning.

Vi undres meget!

Lavbundskortet er et kortmateriale, der kom snigende ind af bagvejen. Steen vil senere i aften, fortælle mere om dette.

Foreningsloven og hvidvaskningsloven stiller øgede krav til vores forening.

Ved en vedtægts gennemgang har vi besluttet, at opdatere dem så de er mere tidssvarende.

De nye oplæg til vedtægter gennemgår vi om lidt.

Vi har i årets forløb sandet, at vi er gode til det praktiske arbejde, med interessevaretagelse af vandløb osv. men dårlig til daglig drift af de praktiske gøremål af foreningen.

Derfor er der hyret en assistent til at hjælpe med det praktiske vedr. bogholderi, medlems orientering, hjemmeside osv.

Jeg håber, at I medlemmer kan mærke det i fremtiden, hvor der løbende vil blive sendt informationer ud.

Der kommer flere og flere høringer af små og store sager, fra kommunens siden.

I fremtiden vil vi sende høringerne ud til jer medlemmer. Derved har i lettere ved at holde jer opdateret på, om der er noget som vedr. jeres ejendom.

Der er mange ting, som kommer snigende ind af bagvejen, hvis ikke man er opmærksom.

Vi vil stadig meget gerne høre om behov for ekstra oprensning, gerne før grødeskæring i efteråret, så vi kan få det meldt ind.

Tag fat i de Laugets Å ansvarlige Find jeres Å på hjemmesiden, der er navn og telefon nr. på den som har ansvaret for åen.

Den daglige oprensning kører ret godt. Vi må dog sige, at det mange steder stadig foregår på regulativernes minimumskrav. Det er ikke godt nok alle steder, med de øgede regn mængder, vi ser i fremtiden.

Der er nok at arbejde med det næste år.

Jeg ser frem til endnu en periode. Hvor jeg er sikker på, at den ændrede praksis i bestyrelsens arbejdet, vil have positiv effekt på vores arbejde. Nu kan vi koncentrere os mere om vores formål... At få vandet til at løbe bedre.

#### **4: Forelæggelse af det reviderede regnskab til godkendelse**

Kontingent er ikke opkrævet i 2020 pga. udfordringer i kasserer posten. Derfor opkræves kontingent for 2020 og 2021 nu. Det vil det kommende regnskab bære præg af.

Bank er skiftet til Fynske bank, hvilket har givet udfordringer pga forsinket generalforsamling og nuværende hvidvaskningslovgivning. Derfor er kontingentopkrævning først er sendt ud nu.

## **Kasserens beretning**

### **Resultatopgørelsen:**

Indtægten for 2020 består af kontingenter fra 6 husstande, samt 93 landbrug. Kontingenterne har ikke været udfaktureret rettidigt, og fremgår derfor som tilgodehavende i balancen.

Dertil kommer et mindre beløb på 1.000 kr. fra 2019 kontingenter, der ikke var taget med som værende til gode i 2019 regnskabet.

De samlede indtægter blev 48.100 kr. hvoraf de 47.100 kr. fortsat er til gode.

Der har været samlede udgifter for 10.351,97 kr. fordelt på ... (se regnskabet)

Årets resultat blev et overskud på 37.748,03 kr. Resultatet er tilfredsstillende.

### **Balancen 31/12-2020:**

Der var et indestående i Spar Nord på 174.141,03 kr., samt en kontantbeholdning på 41,50 kr.

Tilgodehavender for 2020 kontingenter er 47.100 kr.

Samlede aktiver udgør 221.282,53 kr.

Egenkapitalen ved årets afslutning, fordeler sig mellem Egenkapital fra tidligere år på 183.534,50 kr. Dertil kommer årets resultat på 37.748,03 kr. Egenkapital ved årets afslutning er 221.282,53 kr.

Regnskabet er gennemgået og godkendt af foreningens revisor d. 26/5-2021. Thorkild Bruun har godkendt regnskabet. Regnskabet er godkendt.

Kommentar: Det er dejligt, at der kommet penge nok til, at kunne ringe til Klaus Madsen.

## **5: Behandling af indkomne forslag**

Ingen forslag

## **6: Fastsættelse af kontingent for det kommende år**

Fortsætter med

100 kr. for alm. husstand eller sommerhus

500 kr. for landbrug

Det diskuteres hvornår man betragtes som landbrug, hvis man f.eks. har bortforpagtet sin jord. Konklusion: Hvis man ejer jorden, betaler man for landbrugskontingent, da man som ejer ikke er interesseret i, at få oversvømmet sine marker med værdiforringelse til følge.

## **7: Gennemgang af vedtægtsændringer**

Vedtægterne er gennemgået af bestyrelsen og laugets assistent. Der er kommet yderligere krav til vedtægter i en forening siden foreningen blev stiftet, derfor er vedtægterne opdateret og skal godkendes.

Forslag: Indkaldelse til generalforsamling kunne godt sendes tidligere end 1 uge før på mail. Konklusion: Fremover vil den sendes kort tid efter at indkaldelsen lægges på hjemmesiden.

Vedtægterne er godkendt.

---

## **8: Information om lavbundskort**

Jan Hjeds gennemgik Nordfyns kommunens lavbundskort og forklarede, hvor Nordfyns kommune har planer om at lave vådområder. Kortet er udarbejdet af Orbicon på foranledning af Nordfyns kommune.

Kortet viser, at Orbicon har udpeget 18,5 % (svarende til 8.300 ha) af Nordfyns kommunes samlede areal til fremtidige vådområder - heriblandt det meste af Bogense by. På landsplan er planen for vådområder 8.800 ha. Flere steder er de udpegede marker meget højt liggende, f.eks. 10 – 15 meter over niveau for nærmeste vandløb.

Formålet med kortet er, at udpege områder til genoprettelse af rørskove, sumpområder og vandparkering. Der er i mange områder ikke sammenhæng mellem områdets højdekurve og mulighed for vådområde. Eks. mellem Pedersmindevej og Stensby.

Miljøstyrelsen har udarbejdet et kort over nye mulige vådområder svarende til 80 ha.

Miljøministeriet har udsendt meddelelsen om tilskud til vandprojekt. Der har de udpeget humus jord ved bl.a. Hasmark mose, Serup mose, Egebjerg, Tværskov og Vierne mose. I alt 80 ha.

Miljøministeriet har i 2017 lavet et kort over humusrig jord i Danmark på i alt 800 ha.

På landsplan er det planlagt (miljøstyrelsen), at der skal udtages 8.800 ha til vådområder. Hvis de 100 kommuner i Danmark skal deles om det, svarer det til ca 88 ha pr. kommune, hvilket ikke hænger sammen med, at Orbicon peger på 8.300 ha for Nordfyns kommune. I et høringsbrev meddeles det dog, at man ikke skal være nervøs for det store område. De påstår at Nordfyns kommune ligger meget lavt, men virkeligheden er, at Nordfyn bare er meget fladt.

Tankevækkende at Nordfyns kommune betaler Orbicon for at regne så meget forkert. Der er udpeget områder med 6-12% humus og områder med over 12 % humus. Samlet set et område på 800 ha. Altså ramt forkert med faktor 10.

Det er bragt videre til Lars Iversen og Torben Poulsen fra Velas, Søren Søndergård fra LF og Flemming Nøhr LF. De er gjort opmærksom på, at det her laver Orbicon vel i alle kommuner. De kan godt se, at det virker tåbeligt, men om der bliver gjort noget ved det vides ikke.

Det blev drøftet, hvad vi kan gøre ved det. Jan Hjeds mener ikke, at hørings svar er det eneste, der kan gøres, da han mener at de blot ignoreres.

Man undres over hvorfor kommunen ikke blot bruger miljøministeriets udpeging. Ved forsøg på agtindsigt i kommunens samarbejde med Orbicon, er der givet mangelfulde oplysninger, som undskyldes med, at det er ordnet telefonisk.

Politikerne skal råbes op. Måske en journalist fra TV2 skal involveres.

Der arbejdes på, at der så ikke må bygges på de udpegede områder, for at undgå ekspropriation. Den officielle ekspropriationstakst til dette er for korn jord 56.000 kr. pr. ha og for jord med specialafgrøder 86.000 kr.

Økonomiudvalget bør informeres om erstatningsbeløbet.

8.400 ha gange 56.000 kr. er lig med 470.000.000 kr.

Det reelle beløb på mellem 180.000 til 200.000 kr. pr. ha er lig med 1,6 milliarder kr.

Er økonomiudvalget klar på det?

## **9: Valg af bestyrelse og suppleanter**

Grundet lidt mangler i tidligere referat, bliver der valghandling på alle, så alle valgte er ført til referat. Nogle vælges for 1 periode og andre for 2 perioder således, at der afgår 3 bestyrelsesmedlemmer og 3 suppleanter til næste generalforsamling jævnfør §8 i vedtægterne. Der stemmes for ét vandløbsområde ad gangen. Herunder listes de medlemmer, som blev opstillet ved generalforsamlingen. Ingen stemte imod og de er hermed valgt ind i bestyrelsen.

### **Ringø Å**

Bestyrelsesmedlem: Kim Skov Rasmussen (2 perioder)

Suppleant: Kim Jensen (2 perioder)

### **Stavis Å**

Bestyrelsesmedlem: Peter Jacobsen (1 periode)

Suppleant: Valdemar Clausen (1 periode)

### **Landkanalerne, Horsebækken og Tørresø Afløbet**

Bestyrelsesmedlem: Mogens Ulriksen (2 perioder)

Suppleant: Henrik Pedersen (1 periode)

### **Lunde Å**

Bestyrelsesmedlem: Steen Rasmussen (2 perioder)

Suppleant: Lars Knudsen (1 periode)

### **Store Å**

Bestyrelsesmedlem: Ole Junker (1 periode)

Suppleant: Peter Lundager (2 perioder)

### **Kragelund Møllebæk og Bybækken**

Bestyrelsesmedlem: Ole Mogensen (1 periode)

Suppleant: Esben Eg Andersen (2 perioder)

### **10: Valg af revisor og en suppleant**

Følgende stillede op til valg og blev valgt.

Revisorer: Thorkild Bruun Jensen og Michael Eg Andersen

Revisorsuppleant: Lars Bjørnsbo

### **11: Eventuelt**

Spørgsmål: Er I i gang med projektet ved Lunde åen. Svar: vi har ikke hørt fra Brian NFK og vi mener det er blevet parket lidt. Og skal tagets op til efteråret igen. den ligger hos NFK.

Kommentar: dejligt at vi har fået en bogholder og ny konsulent, så vi kan kæmpe de sager vi skal.

---